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El kell ismernünk, hogy a szőlőte- 
nyésztés emelése s a szőlőknek újjá­
alakítása körül a kormány és Darányi 
miniszter tényleg sokat tettek Darányi 
csak legközelebb adatott ki a földmi- 
velési minisztérium költségén egy iga­
zan olcsó és jó ezőlőtenyósztési köny­
vet, melyet minden tanító és lelkész, ki 
ez iránt a kormányt megkereste ingyen 
megkapott, s melyet egy korona aján­
dék ár mellett mindenki beszerezhetett. 
Egy ilyen munkának az elterjedése két­
ségkívül sokat lendít az ügyön, vala­
mint a szőlészeti vándortanitók is nagy 
szolgálatot tettek az újjáalakítás körül; 
de mindezek még mind csekélységek 
arra, hogy az újjáalakítás teljes erővel 
meginduljon. Tudvalévőleg, szőlők újjá­
alakítására az állam hosszú lejáratú 
kölcsönöket is ád, melyet népünk egy­
szerűen nem vesz igénybe, mert nem 
bízik az uj szőlők tartósságában és jöve­
delmezőségében s régi magyar csö­
könyösségével még mindég hiszi, hogy 
„a jxllokszera mindég volt és mindég 
lesz“ s majd csak elmúlik a baj, hisz 
a lebuktatott és bőven trágyázott ga- 
csalok íme teremnek. Persze, mert a 
lebuktatott gacsal uj gyökereire csak 
később akad rá a filloxera, addig te­
hát a szőlő trágyázás mellett bir vele. 
De a végeredmény a filloxerás szőlőre 
az, hogy hosszas betegeskedésnek halál 
a vége.

A vándortanitók számát kellene te­
hát szaporítani s nem harminczezer fo­
rintos évi dotáczióval ellátott (!!) am- 
pelographiai intézeteket, színe curákat 
teremteni. Öt-hat vándortanitó kevés 
egy országra, hisz akkora bortermelő 
megyékben, mint Zemplén, Borsod és 
Heves stb. külön-külön elkelne egy. Azt 
mondhatná erre valaki, hogy ott van­
nak a vinczellórképzők, adnak azok elég 
képzett borászt, fölöslges hát annyi ván­
dortanitó. Ámde ezeket a vinezellóreket 
gazdag emberek foglalják le maguknak,

következőleg kevés hasznát látja azok­
nak a nép. A vándortanitó ellenben ál­
landóan köztük járva-kelve, folyton 
serkenthetné, mindég felvilágosíthatná a 
népet.

Ingyen vadvesszőkkel is segíthetné az 
állam a népet, hisz ma már annyi a 
vadvessző, hogy azt sem tudják, mit 
tegyenek vele. Bortermő vidékeken a 
népjólét a filloxera beköltözésével tény­
leg megszűnt, s a nagy szegénységet itt 
csak az újjáalakítással sikerül majd meg­
szüntetni. Ezért — ha a kormány maga 
nem adja — leghelyesebb lenne tör­
vénynyel elrendelni, hogy minden bor­
termelő községben vadoncz iskola állít­
tassák fel, honnan a nép ingyen vad­
vesszőket kapjon, mert hiszen még 
csak ezután következik a telepítés ne­
hezebb és költségesebb fele : a földfor­
gatás és az oltás.

Igen jellemző, hogy a tönkrement 
szőlősgazdák a Dunántúlról Szlavó­
niába vándoroltak, hol biztosan be­
olvadnak a horvát elembe. Szőlő­
földjeiket potom áron összeszedte, 
vagy a nem fizetett adó fejében árve­
résen megvette és betelepittette a nagy- 
birtokos és a tőke. Itt Miskolczon már 
szintén meglehetősen közönséges dolog 
lett, hogy a kipusztult és elparlagoso- 
dott szőlőket adóhátralékért elárverezik ; 
a ki nem hiszi, megnézheti a város hir­
detési tábláján. Azt mondhatná erre va­
laki, hogy az államra tökéletesen mind­
egy, hogy ki bírja, ki veszi meg a sző­
lőt; nemzetgazdasági tekintetben csak 
az a fontos, hogy be legyen telepítve. 
Nem úgy van, jó uraim, mert hiszen az 
államnak valamivel többnek kell tekin­
teni a népet, mint egyszerű adóalapnak. 
Az ország nem csak a vagyonos osz­
tályért áll fenn, sőt a tapasztalás azt 
bizonyltja, hogy az apró existencziák 
boldogulása tesz nagygyá országokat s 
azoknak elzüllése biztos fokmérője a 
nemzetek gazdasági lehanyatlásának. 
Azokat az adóhátralékba eladott földe­
ket mégis csak meg kellett volna tar­
tani a nép számára, hisz ha Toron tálban,

Szlavóniában el lehetett engedni az adót 
a fizetésre képteleneknek, miért nem le­
het elengedni a miskolcziaknak is? El­
végre a miskolczi paraszt érdeke is 
tán nyom annyit a latban, mint a hor­
vát parasztoké.

A földbirtokkal rendelkező nép azon­
ban még csak megél valahogy, de an­
nál nehezebb sorsban van a napszámos 
osztály. Minden egyes gép és találmány 
megtámadja és megkisebbiti az ő úgy 
is szegényes és kevés kenyerét, mert 
hát gépekkel a munkás ember nem 
versenyezhet. Helyzete tehát nem csak 
nem javul, de hova-tovább nehezebb 
lesz, s csodálatos, de úgy van, hogy 
ennek az osztálynak a tudomány fejlő­
dése éppen nem használt semmit, de 
sőt ártott nekik. Igen, mert a tudás és 
haladás eredményeit mások használták 
ki amazoknak kárára.

Munkát vett el a gép a nép legsze­
gényebb osztályától, más munkát kell 
hát nekik adni a helyett. Más állandó 
munkára mi gondolni nem tudunk, mint 
a házi iparra. Ki van ez fejlődve kül­
földön is, mert hiszen egész német 
városok lakossága él csupán gyermek- 
játék gyártásból; miért ne lehetne ezt 
az iparágat meghonosítani nálunk, mi­
kor évenként pár millióval adózunk csak 
ilyen semmi czikkekért is a külföldnek? 
Van egy csomó úgynevezett iparfel­
ügyelőnk, a ki felügyel arra, a mi 
nincs t. i. a mi nem létező iparunkra. 
Ha ezek faluról-falura járnának s fá­
radságot vennének maguknak a népipar 
tanulmányozására, meglepő dolgokra 
bukkannának. Hamar rájönnének arra, 
hogy a népipar fejlődésének a csirái 
megvannak a mi népünkben, csak fej­
leszteni és irányítani kellene azt tovább 
és megismertetésükről, piaczról kellene 
gondoskodni a népipar számára.

Mert rendelkezik ez a mi magyar 
népünk a háziipar készítésének min­
den kellékével ; van benne leleményes­
ség, kézi ügyesség és mű Ízlés. A mező­
túri nép knkoricza-hajból oly finom és 
szép székbevonatokat készít, melyeket
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bátran lehetne forgalomba hozni, feltéve, 
hogy a székhez megkívántaié famunka 
nem volna oly gyarló kiállítású, mint a 
milyen. Tekintettel arra, hogy a szé- i 
kely nagy mester a faragásban, le­
hetne a székelyekkel készíttetni mes­
teri kivitelben farészeket s ezeket 
összeállítás és befonás végett elküldeni 
Mező-Túrra. Így hazánk két külömböző 
pontjának a népiparát kapcsolatba le­
hetne hozni; mindenik azt mivelné, a 
miben tökéletes. Lehetne pályadijakat 
kitűzni azok részére, a kik akár a szék 
fonott részének, akár a farészeknek tö- ^ 
kéletesitésében, ízlésesebbé tételében ja- I 
vitásokat tudnak felmutatni. Mert a ma­
gyar népnek, bárki bármit mondjon, ma­
gas és hamisítatlan magyaros műizlése 
van. Csodaszép agyagedényeket, íaldi- 
szeket készít egy mező-turi Bőd ár Ba­
lázs nevű közönséges fazekas, ki talán 
életében sem látott majolikát. E dísz­
edényeknek annyira magyaros a festése, 
hogy a szemlélő azt sem tudja, hogy 
az alakok változatosságát, kecsességét 
avagy gyönyörű tulipános rajzait bá­
mulj a-é jobban? Láttam a székelyföldön, 
Kibéden egy földmives székelyt, ki a 
papját márgapalából bámulatos élethűen 
kifaragta. Szervezni és irányítani kell 
hát a népipart, mert a kéziügyességgel 
végezhető díszítési munka az egyedüli, 
melyben a gépnek az emberrel ver­
senyre kelni még nem sikerült.

Azt tán mondani se kell, hogy nép­
ipar alapját csak olyan anyagok képez­
hetnék, melyek kezeügyébe esnek a 
népnek s egyszersmind olcsók is. Folyó 
vizek mellékén a gyékény és kosárfo­
nás, erdős vidéken a fafaragás, máshol 
a szalmafonás stb. volna meghonosí­
tandó. Minden vidéken azt az ágat, 
melyre a népnek hajlama van s mely­
nek anyagát községében, vagy annak 
közelében könnyen megtalálják.

Az a viz.
A Sajó mellett ásott próbakutnak a 

vizéből én is ittam. Akkor ittam, a mi­
kor a vizet kót-három héten át folyto­
nosan szivattyúzták a kutból, hogy friss 
legyen.

Hogy milyen az a viz ? Hát én tisz­
telem mindenkinek a véleményét és íz­
lését, de én bizony nem kérek belőle. 
Olyan sajátságos ize van annak a víz­
nek, a mi legkevésbé sem kellemes. Hő­
foka ellen nincs semmi kifogásom, elég 
hideg, elég tiszta és mégis — isten 
tudja miért — olyan pállott iz van rajta, 
mintha nem is élő viz volna. Lehet, 
hogy a holt Sajó, mely alig tíz lépés­
nyire van a kuttól, erősen befolyik 
ennek a víznek táplálására, azért van 
olyan puha, pállott ize. Már akárki mit 
mond, de én azt. a vizet jónak, kelle­
mesnek és üdítőnek nem mondhatom. 
Milyen lesz az a viz, ha majd hosszú 
vándorlás után a vízvezeték csövein át 
a házakba jut? ...

És ebbe a vízbe akar a város közel 
egy millió koronát bedobni! Hisz ez 
isten ellen való vétek!

Ennek a víznek megnyerésére csak 
a legvégsőbb szükség esetén szabad 
gondolni ; akkor, a mikor már minden 
más forrás elveszett, kiapadt előlünk.

■ De hol vagyunk még ettől ? A hámori 
források megnyeréséért egyetlenegy ér­
demleges lépést sem tettünk. Pedig ez lett 
volna a legelső kötelesség. Nem a vas­
gyár igazgatóságához kellett volna ez 
iránt fordulni, hanem egyenesen a mi­
nisztériumhoz. A diósgyőri vasgyár igaz­
gatósága — nagyon természetesen nem 
volt hajlandó a hámori források vizét 
átengedni a városnak ; de ha én az ál­
lamnál valami czélt el akarok érni, akkor 
annak nem a lábával, hanem a fejével 
beszélek. Ezt a fontos lépést megtenni

a város elmulasztotta. Nem tettünk egyet­
lenegy lépést sem a görömbölyi völgy 
forrásainak megnyerése végett. Pedig 
ez lett volna a második kötelesség. Még 
csak meg sem kisérlettük. vájjon a vá­
ros belterületén megnyerhetnénk-e az 
artézi forrás vizét. Pedig ez lett volna a 
harmadik kötelesség. Ámde a város bölcs 
intézői ezt a három kötelességet elmu­
lasztva, egyenesen a Sajó partjára in­
dultak, hogy ott élvezhetetlen talajvízre 
fölépítsék a millióba kerülő vízvezeté­
ket. A ki a város pénzügyi és közegész­
ségügyi érdekeit a szivén viseli, az ebbe 
az alapjában elhibázott dologba bele 
nem mehet, sőt annak keresztülvitelét 
teljes erővel megakadályozni szent 
kötrlessége.

A vízvezeték ügyével tehát ott va­
gyunk ma éppen, a hol ezelőtt tizenöt 
esztendővel voltunk. Arra virradtunk, 
hogy nincs viz!

A dolgot legeslegelől kell kezdeni. 
Ámde az a baj, hogy városunk nagy- 
fejű embereit erre az egyedül helyes 
útra terelni nem igen lehet. Nincs ben­
nük kellő érzék és jóakarat. Sőt töb­
bet mondoK, az artézi kút fúrását is 
görbe szemmel nézik, annak keresztül­
vitelét megakadályozni igyekeznek.

Nagyon kézzelfoghatóan bizonyítja ezt 
az a szomorú körülmény, hogy az ár- 
tézi kút fúrásának engedélyéért beadott 
kérvényemet még mai napig sem intéz­
ték el. Szegény kérvény! Még április 
elején beadtam. Azóta hosszú kálvária 
útját megjárta a polgármestertől a fő­
geológusig, s innen visszakerülve a mér­
nöki hivatalhoz, azután a vízvezetéki bi­
zottsághoz, végül pedig az alispán! hi­
vatalhoz került. Most ott nyugszik. Nem 
tudom, mikor kapom meg az engedélyt.

Azt gondoltam, hogy az egész dolog 
nagyo.: könnyen megy. Azt reméltem, 
ho y az engedélyt egy hónap alatt meg-

TÁRCZ A.

Kenderes'! Magda.
— Irta : Szentmiklósi József. —

Régen történt, de ma is úgy emlékszem, 
mintha tegnap esett volna meg.

Hej ! jobb idők voltak azok ; sűrűbb volt 
a garas — kevesebb a porczió.

Más idők járnak most, fordított világ van 
ma; a garas ritkább lett, az adó meg min­
dig több, hordaná el a kánya.

Régen történt biz’ a, nem is emlékezném 
talán reá, ha nóta nem volna róla; ha nem 
hallanám minden este a malomkutnál, fel- 
végesi lányok piros ajkáról, bus dallamra 
felhangzani a Kenderesi Magda gyászos 
történetét, forró hű szerelmét, siralmas 
végzetét.

Én még emlékszem rá sugár termetére, 
parázs szemére, meggypiros ajkára. Bolon­
dult utána három vármegyének java-fiatalja. 
Édes apja, Kenderesi Miklós uram, büszke 
is volt rája egyetlen leányára, édes magzat­
jára ; sokszor emlegette, hogy nincs a király­
nak annyi éke-kincse, a miért cserélne. Nem 
is szorult rája. Van egy 60 köblös földje a 
határban, szőlője meg kertje, csinos kis 
tanyája ; a faluban a templom utczában zöld

zsalugáteres szép zsindelyes háza és mindé- | 
nekfölótt legkedvesebb volt neki a lánya. | 
Nem is volt módosabb ember a faluban, 
mint Kenderesi Miklós gazda, de rátartóbb 
se. A feleségét régen sírba tette, de nem 
házasodott újra, félt, hogy nem jól bánna 
Magdával az uj asszony ; mostohát meg 
nem akart tűrni a portáján. Mégis mindig 
épitetett, mint akinek kicsi a háza, nem fér 
el benne ; vagy vár valakit.

Várt is, várta Kenderesi Miklós uram az 
uj vöt, annak építtetett urasabb házat, maga­
sabbat, divatosat. Mert úri ember lesz az 
uj vő, nadrágos ember, másként el nem 
nyeri a Kenderesi Magda kezét. Holmi 
parasztlegénynek felkopik attól az álla ; ál­
mában se merjen arról ábrándozni, hogy 
Kenderesi veje lesz. így sütötte-főzte ki 
legalább Kenderesi Miklós uram és lelki 
szemeivel már látta is az uj vöt, Bérezi Kál­
mánt, a falu pennáját.

Aféle kurta nemes volt a megáhitott vőnek 
való, különben pedig segédjegyző a falu 
házán. Csapta a szelet Kenderesi Magdának 
amúgy gavallérosan, (gazd’uram biztatta) de 
Isten tudja, nem akart foganatja lenni, nem 
húzott hozzá a leány szive, éppenséggel 
nem. Kenderesi Magda szemébe vágta a 
nadrágos kérőnek, hogy akármilyen kényes­
fényes, biz ő ki nem álhatja az urfit; ő

utána ne járjon, úgyis tudja, hogy csak a 
pénzéért szereti.

* *
Késő volt már, mikor Davaroson széliében 

beszélték, hogy a fiatal jegyzősegéd elveszi 
a gazdag parasztleányt.

Tudta azt már minden veréb, Farkas 
Jóskának is meg kellett tudni vagy akarta, 
vagy se. Nem is csinált belőle sok teke­
tóriát, felvette a piros pittykés lajbit, meg az 
ünneplő ujjasát, fejébe nyomta a kalpagot 
és beállított Kenderesi Miklós uram kúriájára

— Adjon Isten !
— Fogadj Isten, Jóska, mi járatban vagy, 

mi jót hoztál ?
— Röviden elmondom, nemzetesuram, hogy 

mi dologban járok, ha jó szívvel lesz irántam 
és meghallgatja, válaszolt Jóska.

— No csak szaporán !
— Hallja meg hát gazd' uram, hogy mi 

végből jöttem, nem másért, minthogy fele­
ségül kérjem Magdát.

De már erre Kenderesi uramat elfutotta 
az epe és csak nehezen tudta magát vissza­
tartani, hogy ki ne dobja az alkalmatlan 
kérőt; küzdött magával, nem tudta megta­
lálni a helyes választ; végre is azzal vágott 
vissza :

— Hallod-e öcsém ! Eredj haza, feküdj le, ha 
részeg vagy és tudd meg, hogy Kenderesi
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kapom s a kút fúrásához legkésőbb jú­
nius elején hozzáfoghatunk. De hát a mint 
méltóztatnak látni, keserűen csalódtam. 
Már október hónapnak a vége felé já­
runk és még sincs engedély !

Lehet, hogy mostani czikkem megje­
lenése után pár napra megkapom az en­
gedélyt. De hát az istenért, mit csináljak 
most már ? Hogyan kezdjek ilyen nagy 
munkához télviz idején?

Nem akarok szemrehányást tenni sen­
kinek, de fáj a lelkemnek, hogy a köz- 
igazgatási hatóságnak ilyen aprólékos 
sallangjai, bürokratikus czafrangjai mi­
att nemes és közérdekű czélom megva­
lósításától legalább is egy évre vissza­
vettettem.

Egy évet elveszítettünk. Sajnálom, de 
mindenki beláthatja, hogy én nem te­
hetek róla. ^

Ituttkay Menyhért.

A nagy emberek törvénye. Mostanában 
időszerű az a tárgy, hogy trónörökösünk 
olyan szerződést irt alá, mely szerint mos­
tani házasságából születendő fai és leányai 
és ezek utódai az osztrák császárságra és 
magyar királyságra jogot nem formálhatnak ; 
sőt arra is kötelezte magát, hogy ő ezt a 
törvénybe iktatandó dolgot soha meg nem 
változtatja. — Hogy ez igy jól és helyesen 
történt-e, azt azok tudják, a kik csinálták; 
mi csak azt tudjuk, hogy ez is oly törvény 
lesz, mint a többi; olyan pókháló, mely a 
kis legyeket megfogja, de a melyet a don­
gók szétszakíthatnak.

Ha trónörökösünknek mostani házasságá­
ból figyérmékéi nem születnek, akkor a tör­
vény végrehejtására sohasem lesz szükség; 
ha pedig fiú gyermeke születik, akkor bo­
nyodalom állhat elő. Ha az öröklés idején a 
fiú még kiskorú leend, akkor valószínűvé 
válik a törvény végrehajtása ; de ha az nagy- |

Miklós gazdaember nem adja szóga-ember- 
nek a leányát.

Lángvörös lett a Farkas Jóska arcza, tűzben 
égett haragtól a szeme, de nem válaszolt. 
Sarkon fordult, az ajtó felé tartott; kimenő­
ben meg nem állhatta, hogy félvállról, csak 
úgy foghegyről vissza ne szóljon :

— Isten áldja Kenderes! uram, megfoga­
dom szavát, hazamegyek, kialszom a mámo­
romat, de jusson eszébe, hogy én mondtam 
és ha kell, esküt teszek rája, hogy senki 
másé, enyém lesz a lánya.

És azzal odahagyta a szobát.
Az utczaajtóban találkozott Magdával, jött 

a felső boltból. Hirtelen megfogta a leány 
kezét és halkan súgta :

— Jere le estére, első harangszóra, a 
füzesbe — a nagy odvas iához.

— Várlak !
Kenderes! Magda a fejével intett és besietett 

a kis kapun.
** *

Mély csend a faluban, alszik minden em­
ber; dolgozott — most pihen.

A hold világ árnyékot vet egy sugár ter­
metre, a mint elfordul a falu végén le a 
Tisza felé.

A kakasos toronyban megkondul a harang 
— estimára. Ken deresi Magda meggyorsítja ^ 
lépteit. Jól ismeri a járást, a nagy fűzfánál I

korúvá lesz atyja halálakor, akkor nehéz j 
időknek nézhet elé hazánk.

Tudjuk azt, hogy az uralkodók fiai ren­
desen katonák, még pedig már fiatal koruk­
ban magas rangú katonák. A leendő király­
nak azt a jogát nem törölték el, hogy ö a 
hadsereg vezetését arra bizza, a kiben tel­
jes bizalma van. Az atyának kiben lehetne 
nagyobb bizalma, mint saját fiában. Ha már 
most ez a fiú a törvény végrehajtásának a 
pillanatában a hadsereg élén áll, ki fogja 
az ő kezét megkötni ? Ő nem kötelezte ma­
gát arra, hogy atyja után nem fog ural­
kodni. Öt senki sem kényszerítheti arra, hogy 
természetes jogáról lemondjon. Ha a hata­
lom a kezében lesz, megszerezheti a jogczi- 
met is hozzá. Az alattvalók annak engedel­
meskednek, a ki a katonaságnak parancsol. 
Számolni valója tehát csak az uralkodó csa­
lád tagjaival és első helyen azzal leend, a 
ki a most készült törvény értelmében a 
trónra első helyen formálhat jogot. Ha ez is 
elég erős akarattal birand, siralmas belhá- 
borura és vérengzésre lehet kilátás; ha pe­
dig ez nem érzi magát erősnek, a törvény 
eltörlés© önként következik.

Ennek az eshetőségnek meggátlására a 
trónörökös által aláirt és törvénynyé teendő 
szerződésben nem találunk biztosítékot.

Hányszor történt már az, hogy az élő ki­
rály a trónról utóda javára lemondott ? A 
lemondó levél mindig önként lemondásról 
szól. Hányszor történt az is, hogy az élő 
király le sem mondott, mégis más lett he­
lyette királylyá? Az ilyen változás mindig 
kisebb s nagyobb bajt hozott az országra. 
Az uj törvényből származható bajok már 
azokat, kik most csinálják a törvényt, nem 
igen sújtják ; de a törvénynek olyannak kel­
lene lennie, hogy abban az utódok is bizto­
sítva legyenek nagyobb rázkódások ellen. 
Ha erre módot nem találnak, akkor az uj 
törvény is csak pókhálóból lesz.

(S. — 8.)

Városi és megyei ügyek.
Városi közgyűlés.

Miskolcz város képviselőtestülete tegnap 
délután 3 órakor Soltész Nagy Kálmán pol­
gármester elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
melyen a városatyák nagyon csekély szám­
ban vettek részt. Pedig nagyon fontos tár­
gyak kerültek napirendre.

Napirend előtt Papp Lajos az utczák hely­
telen elnevezése ellen szólalt föl. Kéri, hogy 
a komikus utczanevek történelmi nevekkel 
cseréltessenek föl.

Soltész Nagy Kálmán polgármester vála­
szában kijelenti, hogy a tanács csak ott vál­
toztatta meg az utczaneveket, a hol arra 
szükség volt. A történelem nagy alakjainak 
neveit fölhasználták; arról nem tehet, hogy 
minden zugnak, köznek nem jutott egy nagy 
történelmi név. Válaszát tudomásul vétetni 
kéri.

A közgyűlés a polgármester válaszát tu­
domásul vette.

A legtöbb adót fizetők névjegyzékének ősz- 
szeállitása végett bizottságot választott a 
közgyűlés, melynek elnöke Pataky Sándor, 
tagjai: Ujházy Kálmán, Katona József és 
dr. Ferbstein József.

A kórházépítés czéljaira föl nem használt 
Ujvilág-utczai telkek eladása ügyében név­
szerinti szavazással elhatározta a közgyűlés, 
hogy az alispán által még el nem adott 36 
telek nyilvános árverésen bocsáttassék el­
adásra. Az árverelök a kikiáltási ár 10°/o-át 
bánatpénz gyanánt kötelesek letenni.

Élénk és nagyon érdekes vita támadt a 
mező-csáth—nyéki vasat ügyében. A pénzügyi 
és jogügyi bizottságok együttesen beadott 
jelentésükben javasolták, hogy a közgyűlés 
továbbra is tartsa fenn azt a kikötését, mely 
szerint a 40,000 korona hozzájárulást csak 
abban az esetben adja meg a város, ha 
Miskolcz és Mezö-Csáth között közvetlen 
összeköttetés lesz.

A közügyülés Horváth Lajos és Pores 
János álláspontja ellen (a kik a 40,000 
koronát soknak tartották) — Lichtenstein 
József és Bizony Ákos hatalmas érveik 
figyelembevétele mellett névszerinti szavazat­
tal hozza meg határozatát, és a bizottságok 
javaslatát elfogadta.

Ezután a Miskolcz városi szegények segé­
lyezésének és a koldulás tilalmazásának tár-

etér balra egy méllékösvényre : igy hama­
rább éri az odvash Farkas Józska ott áll 
már a vén csonka fűznél panyókára vetett 
:zifra rózsás szűrbe.

— Isten hozott Kenderes! Magda !
— Magam is igyekeztem, miért hivott 

<elmed ?
— Ma van esztendeje, hogy itt e fánál 

megesküdtél nekem, hogy az enyém leszel, 
tartod-e a szavad, nem kényszeritelek.

— Az istenért, miért beszél igy kelmed, 
tudja, hogy szeretem.

— Szeretsz? 1 Jó, ha szeretsz, légy enyém, 
iíövess, jer velem oda, ahová én megyek.

Farkas Józska elindult lefelé a füzesbe, 
ntett Magdának, hogy kövesse. Szó nélkül 
ballagtak egész a Tiszáig.

Kicsi lélekvesztő állt előttük, kihúzva a 
nartra. Némán beleültek, régen is igy szuk­
ák ; el-el ladikáztak holdvilágos este szerel­
mesen, galambmódra, turbékolva, dallikózva 
efelé a vizen -- egész a malomig.

Másképen történt most, a kezdet se olyan 
mit. Fölfelé evezett Farkas Józska és mind 
ávolabb, messzebb a davarasi parttól. Mintha 
íz esze se lett volna helyén, egyenesen a 
furi Kata örvénynek tartott.

Farkas Jóska törte meg a csendet,
— Nem is kérded Magda, hova evezek !
— Minek is kérdeném ? Megmondtam

kelmédnek, szívesen követem bárhova, bár­
mibe ; megmondtam ezerszer, igazán sze­
retem.

— Hazudik a nyelved, Kenderes! Magda !
— Isten a tanúm, igaz, amit mondok.
— Hazudol, nem szeretsz, nem is szeret­

tél soha. Mi is volna rajtam szeretni való, 
hiszen fájnabb és csinosabb is a jegyző uv. 
Vagy azt hiszed nem tudom, a mit min­
denki tud, hogy maholnap jegyzőné ténsasz- 
szony lesz belőled. Hitszegő, gyatra vagy; 
ámítottál, csaltál, hej de nem csalsz többé.

Két izmos kar mélyen vágta az evezőt a 
vízbe, hatalmas locscsanás ; halad a sajka, 
alig volt már pár lépésre a Túri Kata 
örvényétől.

Őrült ez az ember, hogy még most se 
tér ki a biztos halálnak, csak halad előre ! 
Lázba égett arcza, szája tajtékot vért, őrül­
ten sziszegte :

— Nem is véded magad, Kenderes! Magda, 
jegyzőne asszonyság?

— Nem is védem magamat, nincs is rá 
szükségem. Kiadtam az útját nyíltan a jegy­
zőnek ; nem leszek az övé. Megmondtam 
kelmédnek sokszor, hogy szeretem es ma­
gáévá leszek apám ellenére.

A csónak előbbre suhant a vizen, ott állt 
már a halál küszöbén . . .

— Igazat beszélsz vagy álmodom, Magda
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gyában alkotott, a vendövi és pénzügyi szak- 
bizottságok által elfogadásra ajánlott sza­
bályrendelet tágyalása következett. A szabály- 
rendelet Pores János, Bizony Ákos, dr. Nagy 
Péter, Horváth Lajos, Pfliegler J. Ferencz 
és még több képviselő felszólalása után je­
lentékeny módosítással elfogadtatott s a köz­
segélyezés czéljaira 14.000 korona szavaz­
tatott meg, illetve a f. évi költségeibe fel­
vétett.

Majd a tanács előterjeszti, hogy a m. kir, 
államvasutak miskolezi üzletvezetösége tiszt­
viselőinek pótadója a közjó és méltányos­
ságra való tekintettel töröltessék.

A gyalogsági gyakorlótérből 3356 Q-öl 
terület szükségeltetik a katonai kincstár ré­
szére, mely területért 33.500 koronát ajánl 
fel a kincstár. A vételi ajánlatot a közgyű­
lés elfogadta.

A szövőgyár létesítése érdekében az érde­
keltekkel újabb tárgyalások váltak szüksé­
gessé. A tárgyalásokhoz Soltész polgármes­
ter elnöklete alatt Bizony Ákos, Lichtenstein 
József, dr. Nagy Péter, Gencsi Samu és 
Sugár Ignácz városi képviselők küldettek ki.

Ä közgyűlés fél 6 órakor nyert befejezést.

Értesítés. Az 1901. évi községi közmunka 
kirovás alapját képező összeírás Miskolcz vá­
ros közmunka-köteles adózóira nézve meg- 
ejtetvén, a befejezett összeirási lajstromok 
Miskolcz város adópénztári hivatalánál októ­
ber hó 20-tól kezdődőleg 15 napi közszem­
lére kitétetnek. Mely körülményről az érde­
kelteket oly figyelmeztetéssel értesítjük, hogy 
netaláui felszólamlásaikat ezen idő alatt alá- 
irott hivatalnál bejelenthetik.

Miskolcz, 1990. év október 18-án.
Miskolcz város adópénztári hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— Katonai hir. Bittner Vilmos altábor­

nagy, hadosztály parancsnok szabadságáról 
visszatért s átvette a hadosztály vezetését.

— A kir. ügyészség köréből. Bulyovszky 
Gusztáv kir. ügyész a kir. törvényszék el­
nökének kezébe tegnap tette le a hivatalos 
esküt és nyomban át is vette a kir. ügyész­
ség vezetését dr. Somossy András helyettes 
kir. ügyésztől. — Dr. Szapár József kir. 
alügyész ma kezdette meg több heti szabad­
ság-idejét.

Kiadtad az útját nyíltan a jegyzőnek, fele­
ségem leszel apád ellenére? . . . Igaz lenne 
mindez ? . . . .

A hatalmas ember megragadta az evezőt, 
élni, menekülni akart; izmos karjain kida­
gadtak az erek, végső erejét megfeszítve 
küzdött az árral.

— Élni, élni! susogta és még egyszer 
indult harezba a halál ellen.

A Túri Kata örvény szélső fodra meg­
kapta a könnyű sajkát, berántotta az örvény 
közepébe és akik az imént még kaczérkod- 
tak a halállal, kétségbe esve menekülnének, 
de hasztalan.

Borzalmas jajszót halk sikoly követ, utána 
csend, méla halotti csend.\

Simon Vera néni, akit talál, mindenkinek 
elmondja, hogy nagy újság van a faluban. 
Farkas Jóska virradóra négyfogatos hintón 
elszöktette Kenderes! Magdát. Tulajdon sze­
meivel látta, hogy a kürei országúinak tar­
tottak.

Felvégesi lányok úgy éneklik, hogy a 
szerelmesek a Tiszának mentek. Szent-And- 
rás éjjelén ott látni őket a túlsó part hosz- 
szában, dalolva, csolnakon.

Csak a mindenttudó szőke Tisza hallgat, hí­
ven megőrzi a szenvedő szivek titkát; csend­
ben. lomhán, méltósággal hömpölygőt tova , ,.

— A holnapi esküdtszéki tárgyalás. A
miskolezi esküdtszék holnap szenzátiós biin- 
pört fog tárgyalás alá venni, ekkor kerül a 
legifjabb Farkas József sajó-szentpéteri jó­
módú földmivelő bűnügye az esküdtek Ítélő- 
széke elé, ki 1900. évi június hó 27-én öt 
tőrdöféssel kioltotta fiatal nejének, szül. Samu 
Erzsébetnek életét, mert a szegény asszony 
nem bírván elviselni férjének brutális és 
kegyetlen bánásmódját, otthagyta a bestiális 
fenevadat; és megölte vadállatias kegyetlen­
séggel sógorát is, Samu Józsefet, ki a véd­
telen asszonyt akarta megmenteni gyilkos 
kezei közül. Az esküdtszéki főtárgyalás iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés úgy a nagy 
közönség, mint a jogászok soraiban, annál 
is inkább, mert a kir. ügyész halálbüntetést 
kér a gyilkos fejére s dr. Kőszegi Armand 
védőnek alkalma nyílik fényes jogi tudásá­
nak s kriminalistai tehetségének érvényesí­
tésére. A tárgyaláson Pócs Endre kir. tvszéki 
bíró elnököl, a vádhatóságot pedig dr. So- 
mossy András kir. alügyész fogja képviselni.

— Kinevezés Ő felsége a király Gál La­
jos, városunk szülöttét, szabadkai kir. tör­
vényszéki jegyzőt a sátoralja-ujhelyi kir. 
törvényszékhez albiróvá nezte ki.

— Gyémánt jubileum. F- hó 13-án ünne­
pelte meg a Mező-Kövesd—Harsány tan­
kerületi tanítói kör Schmidt János szikalmi 
kántor-tauitónak 60 éves kántor-tanitói jubi­
leumát. Az ünnepély szűk körben ugyan, csak 
a legközelebbi kartársak jelenlétében, de 
annál nagyobb lelkesedéssel folyt le. Ezen 
ritka szép alkalomból a kör részéről körül­
belül 20-an jöttek össze a jubiláns kartárs 
vendégszerető házánál, mintegy jelezni akar­
ván ezzel a kerület részéről a tiz évvel ez­
előtt lefolyt, akkor az egész egri egyházme­
gye tanítósága részéről oly fényesen képvi­
selt 50 évi jubileumi ünnepség viszfényét. A 
meghatottság gyémánt-könyei között ölelte 
keblére a 80 éves aggastyán a tisztelgő 
küldöttség minden egyes tagját, átszellemült 
arczárói pedig valami fönséges érzés, isten 
fény sugárzott le a jelenlevő kartársak, vagy 
mint ő nevezni szokta, „tesvérek“-re. — 
60 évi érdemet, tiszteletet, elismerést; a 
múltat, jeleijt és jövendőt megtestesült alak­
ban egymásba olyadva, a közös emberi és 
pályatársi érzelemben összeforrva látni : meg­
ható kép. Ez volt a Schmidt János 60 éves 
jubileumának külső képe, hatása. De nem 
kisebb annak belső felmagasztosult érzelme, 
erkölcsi értéke sem. Az érdemekben meg- 
ősziilt jubilánst először Shimmer József igaz- 
gató-tanitó üdvözölte emelkedett szellemű s 
nemes érzelmektől áthatott beszéddel. A ki 
egy nemzetnek irányt, eszmét, gondolatot 
tud előlegezni, hitelezni : napszámos-e az ? 
A ki egy társadalmat bír örök hálára köte­
lezi : napszámos-e az ? Aki ebben az anya­
gias korrupeziós korban is — a teremtöékez 
hasonló élvezetnek, az erkölcsi nevelés és 
közös emberi jólét előmozdításának, a valódi 
humanizmusnak, idealizmusnak szolgálatában 
áll: napszámos-e az ? — Nem napszámos ! 
valódi nagyság, tekintély, hatalom a társa­
dalomban ! — Ez vagy Te, kedves, gyémánt 
érdemes, ünnepelt Bátyánk! Isten éltessen 
sokáig!“ Üdvözlő beszédet mondottak még: 
Káló Jenő Mező-Kövesd városi jegyző, Gréger 
Endre ostorosi és ifj. Kocziún Alajos mező­
kövesdi tanító, végül Klampaczky Alajos szi- 
haltni esperes-plébános, mindannyian az ün­
nepelt házigazda érdemeinek koszorújához 
egy-egy élő virágot tűzve; a tanítói köz­
szellem tömörítésére megalkotta 1857-ben 
a „mező-kövesd—harsányi kerületi kántor- 
tanítói önképzőkört“; ugyanezen időtájban az 
„Eger-főegyházmegyei r. k. kántor-tanitói 
uyugdijintézet“-et, melynek alapja ma már 
170 ezer korona; a hitélet emelésére, mint­
egy 20 ezer korona költséggel, melyet egye­
dül az ő buzgalma gyűjtött és hozott össze,
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a szihalmi kálváriát. A sok között, ezen ki­
magasló alkotások a hallhatatlanság örök 
emlékezetével fűződnek nevéhez és minden 
dicsérő szónál sokkal többet, sokkal szebben 
beszélnek.

— Esküvők. Schweitzer Henrik, a Schwei- 
tzer-testvérek ezég beltagja ma esküdött örök 
hűséget Goldstein Mór derék polgártársunk 
kedves leányának, Emmának. —- Molnár 
Zsófia kisasszonyt ma vezeti oltárhoz Juház 
János Hernád-Kakiban. — Prantl Ferencz 
október 25-éu esküszik örök hűséget Beszeda 
Anna kisasszonynak a mindszenti templomban.

Az uj „Erzsébet“ közkórházat vasár­
nap d. u. diszes hölgyközönség tekintette 
meg, s nagy érdeklődéssel nézte végig az 
igazgatási épülettől kezdve úgy a nagy 
kórtermek, a külön szobák, fürdők-, a 
ruhaszárító stb. berendezését, s mindenütt 
nagy tetszésüket nyilvánították dr. Tarnay 
Gyula alispán előtt, mint a ki az épület 
minden részében nagy előzékeny séggel kala­
uzolta a társaságot. A konyha megtekintése 
vett igénybe legtöbb időt, mert annak megle­
pően fényes felszerelése nagymérvben meg­
nyerte a hölgyek tetszését. Mikor a megte­
kintés véget ért, majdnem beesteledett s ek­
kor a hölgyek örömmel mondottak köszöne­
tét dr. Tarnay Gyula alispánnak a készsé­
ges kalauzolásért.

—• Közgyűlés. A miskolezi Terinéuycsar- 
nok novenber hó 4-én közgyűlést tart, a 
melyen a csarnok kereskedelmi testületté is 
átalakul.

— Bucsu-est a Vasgyárban. A diósgyőri 
alkalmazottak dalegylete f. hó 20-án este a 
vendéglő dísztermében búcsú estélyt rende­
zett abból az alkalomból, hogy Könyöki 
Károly székes főv. főmérnök és kedves csa­
ládja három heti ott tartózkodása után újból 
visszatért a fővárosba. Ezt megelőzőleg- f. 
hó 18 án este a dalegylet Tóth Ferencz 
egyleti karnagy v, zetése alatt fáklyás zené­
vel tisztelte meg a művész családot, mely­
alkalommal Schneider Kezső a dalegylet 
alelnöke szép szavakban fejezte ki a dalegy­
let hódolatát. A búcsú vacsorán a dalegylet 
működő tagjain kiviil is számosán jelentek 
meg és kedélyesség dolgában felér egy prog­
ramszerűen rendezett est sikerével. Felkö- 
szöntőt mondott Keresztes Venczel, az egy­
let titkára, melyben a dalegylet háláját és 
forró köszönetét fejezi ki azon tündéries 
estélyekért, melynek minden fénye és dicső­
sége a művész család, — s főleg a család 
szemefénye — Könyöki Ella kisasszony el­
ragadóan bájos személyéhez, s illetőleg az 
ő aranyos mii/észetéhez fűződik. Három heti 
ott tartózkodásuk alatt két nyilvános műked­
velői estélyt és több magán összejövetelt 
rendeztek, mely estélyek úgy erkölcsi te­
kintetben, — mint anyagilag a dalegylet 
javára — a lehető legfényesebben sikerül­
tek. A búcsú vacsorát is az érdekes repri- 
zek egész sorozata fejezte be. Jó későre 
járt az idő, — azaz nagyon is korán volt, 
mikor az aranyos kedélyű társaság oszladozni 
kezdett, mely alkalmat felhasználva Schnei­
der Rezső egyleti aleluök, szép szavakban 
vett búcsút az egylet nevében a távozó csa­
ládtól, kifejezve egyben a dalegylet azon 
forró óhaját: „Vajha mielőbb újból szeren­
csénk lehetne 1 . . . “

— Megszökött asszony. Hrabovszky La- 
josné jómódú asszony megunta férjét s el­
határozta, hogy szépen a faképnél hagyja. 
Eltökélt tervét végre is hajtotta, de elébb 
ellopta férjének 1500 korona értékű kész­
pénzét s azután búcsút véve a családi szen­
télytől, megszökött. Férjének pedig megírta, 
hogy miután már egészen jóllakott a családi 
élet örömeiből és gyönyöreiből, Amerikába 
megy, a hol uj életet fog kezdeni. A férj 
azonban nem nyugodott bele nejének elha­
tározásába s feljelentést tett a rendőrségnél, 
mely a szabad élet után áhítozó asszonyt 
ideje korán elcsípte, férjével szépen kibéki-
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tette s visszaröppentette a családi kalitba, 
a hol most nyakig úsznak a boldogságban.

— Mentő tanfolyam. A budapesti önkén­
tes Mentő-Egyesület a balesetben nyújtandó 
segélyről szóló előadását f. hó. 27., 28. és 
29 én a városháza tanácsternében este fél 
7—8 óra közt tartja meg, melyre az érdek­
lődő közönség meghivatik.

— Elfogott csaló. Lesltó Lajos szikszói 
lakos Tauber Bern át miskolczi lakostól 700 
koronát ellopott és jelentékeny összeg ere­
jéig megcsalta, megkárosította s bűnös raani- 
puláeziója után megszökött és Amerika felé 
vette útját, Horváth Károly alkapitány erre 
kiadta az elfogatási parancsot és országos 
körözést, a melynek meg is lett az eredmé- 
ménye, mert a notórius csalót, mielőtt Ame­
rikába vitorlázhatott \iolua, Hamburgban el­
fogták. Ma érkezik a jó madár erős fedezet 
alatt Miskolczra.

— Meghívás. A miskolczi kir. kath. gim­
názium segélyző egyesülete f. é. október 
28 án, vasárnap, d. e. 10 és fél órakor a 
gimnázium helyiségében XII. rendes közgyű­
lést tart, melyre az egyesület tagjai ezen­
nel meghivatnak. Tárgysorozat: í. Titkári 
jelentés. 2. A pénztárnok és számvizsgáló 
bizottság jelentése. 3. Elnök, választmány, 
számvizsgáló bizottság és tiszti-kar válasz­
tása. 4. A f. iskolai évi költségvetés meg­
állapítása. 5. Esetleges indítványok. Mis- 
kolcz, 1900. október 18. Kaffka Ignácz, 
egyesületi elnök.

— Letartóztatott rablógyilkos. Három hét­
tel ezelőtt Szilágyi Lajos debreczeni föld- 
birtokost rettenetes kegyetlenséggel meg­
gyilkolták s azután kirabolták. Az ismeretlen 
tettes kipuhatolása és elfogatása iránt a 
legszélesebb körű intézkedéseket tették. A 
miskolczi rendőrség dicséretes buzgalommal 
működött közre a rablógyilkos kézrekeritése 
érdekében s ma délelőtt a gaz gyilkost és 
rablót sikerült is Tóth János 28 éves mező 
csáthi lakos személyében elfogni, A hírhedt 
rablógyilkost, ki fiatal kora daczára már 
8 évet ült a fegyházban, Horváth alkapitány 
vallatóra fogta s töredelmesen beismerte, 
hogy Szilágyi Lajos földbirtokost, mikor az 
a mezőről hazatérő útjában volt, orozva, 
előre elhatározott terve szerint megtámadta 
s elébb hasát felmetszette, majd a nyakát 
vágta el s azután a nála lévő pénzt el­
rabolta.

— Adomány Beregszászi/ Károly az Iparos- 
ifjúsági Egylet kebelében alakult dalárda 
alaptőkéjének gyarapítására 20 koronát ado­
mányozott.

— Nyilvános számadás. A miskolczi ipar­
testület védnöksége alatt álló Iparos Ifjú­
sági olvasó-önképzö és közmű velödési Egy­
let által a kebelében létesült Dalárda alap 
tőkéje javára f. év október hó 13-án meg­
tartott őszi-tánczvigalmon a bevétel 370 kor., 
ezzel szemben a kiadás 357 kor. 46 fill, 
tiszta maradvány 12 kor. 54. fill.

A kulturális ez él érdekében felUlfizetteh ■, Dr. 
Kun József, Rácz Jenő urak 10—10 kor. Polatsek 
Arnold ur G kor. Bednárcsik Antal, Karla Bertalan, 
Kecskés Károly, Nagy Béla urak 4—4 kor. Gritu- 
bnum Kálmán, Kovács István, Szelónyi és Tsa ezég, 
Szepesik Lajos, Schweitzer Lajos, Timcsina Irnro 
urak 3—3 kor. Árvái Dániel, Bnlajthi János, Bontsó 
Árpád, Bajkor Béla, Cslkász Pál, Dusza Pál, Gönczi 
Pál, Hollós Gézn. Haniszkó János, Jeszenszki Sá­
muel, Kopacskö József, Lukács László, Lörincz 
Károly, Lovász László, Lörincz László, Nagy Lajos, 
Nagy Dezső, Perze János. Pralmcs József, Polez 
Lajos, Petro János, Pothö István, Regula Gyula, 
Szabó József, Tabán József urak, Taritta Karotin 
úrnő és Varga Istvánná úrnő 2—2 kor. Berecz Jó­
zsef. Borsós János, Leszik János, N. X. Neumann 
József, üzv. Novak Józsofné, Mac kivár ly. Simon
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frigyes, Steidl János, Steffel József, Tóth János 
urak 1—1 kor.

Az anyagi siker számszerű kimutatása 
alkalmából forró köszönetünket és hálánkat 
nyilvánítjuk mindazoknak, kik tánczvigal- 
niunk sikeréhez hozzá járulni kegyeskedtek.

Hálánkat fejezzük ki továbbá Büdy Giziké, 
Kolin Erzsiké, Maikovszky Iduska, Szabó 
Piroska és Tana Karolina urhölgyeknek, 
Beregszászy Károly karnagy urnák, kik a 
nemes éréi érdekében önzetlenül közre­
működni szívesek voltak.

Őszinte köszönetét mondunk végre a nagy 
közönségnek kegyes párfogásáért és támo­
gatásáért, melyet egyletünkkel szemben 
számtalanszor volt alkalmuk tapasztalhatni.

Az elnökség.
— Megcsípett czigány. A hétfőn tartott 

vásár alkalmával nagy alattomossággal lépett 
be egy czigány Orosz József, kőfaragónak a 
Csabai-uton levő udvarába. Mivel Orosz a 
ház előtt állt két vidéki atyafival beszél­
getve, a kik egy sírkőért alkudtak, hát a 
czigány nagy titokban a házba sompolygott 
s ott keresgélni kezdett. Egy szekrény fiók­
ját kihúzta s a benne levő 8 frtot zsebre 
vágva, ki akart osonni a házból. Igen ám, 
de a házi gazda éppen abban a pillanatban 
lépett a házba, s vasmarokkal ragadta meg 
a czigány nyakát, kivonszolta, rendőrt kiál­
tott s átadta öt a rend éber őrének, A lo­
pott 8 frtot megtalálták a zsebében.

x Legtisztább friss csukamájolaj, egy ere­
deti üveg fehér 60 kr„ sárga 50 kr. Tea 
rum, cognac, likőr, borovicska, szilvórium, 
spiritus, likőr- és rumessenczia legjobb mi­
nőségben Szabó Béla gyógyáru- és il­
latszer-üzletében Miskolczon.

x A legizletesebb asztali viz, a „Kristály“ 
Szent-Lukácsfíirdői hegyiforrás, mely mint 
egészséges ásványvíz, több száz orvos által 
ajánlva van.

Kiadó bolti Városháztáv 5. szám alatt, egy 
szép portálos bolt ölesén azonnal kiadó,

Színház, művészet.
Színház. A ,,Párisi élet“ operettéről, mely­

nek úgy a cselekménye, mint a zenéje már 
nagyon is divatját és idejét múlta, kevés 
írni valónk van. Az előadás vontatott s na­
gyon egyhangú voll, aminek oka bizonyára 
az volt, hogy alig volt publikum a színház­
ban. Csupán Csongory Mariska, Ragányi 
Iza és Ferenczy Károly öntöttek némi éle­
tet az előadásba. Az ének- és zenekar na­
gyon gyenge volt es sokszor a legnagyobb 
disharmoniába keveredett, a melyből azután 
alig tud kieviczkélni.

Vasárnap „A tót leány“ népszínmű került 
előadásra, a mely mindvégig jeles volt. A 
hálás publikum sokat tapsolt Csongory Ma­
riskának, Kiss Pistának, Ferenczynek és 
Breznaynak.

Hétfőn Dóczy „Utolsó szerelem“ ezimü 
vigjátéka került szilire. Igen helyesnek tart­
juk, hogy Csóka igazgató a magyar színmű • 
irodalom ezen kiváló termékét megismertette 
a közönséggel. A nézőteret majdnem zsúfo­
lásig megtöltő közönség sokat tapsolt, mit 
az előadó színészek méltán meg is érde­
meltek, mert a legnagyobb buzgalommal és 
lelkesedéssel iparkodott ki-ki nehéz felada­
tának megfelelni. Annyi tűzzel és hévvel 
szavalták a szép nyelvezetű darabot, hogy 
csakugyan élvezet volt hallgatni mint jut­
tatják érvényre e mély értelmű, nehéz 
verses színművet. Első helyen Csiky Lász­
lót kell megemlítenünk, ki ismét bebizonyí­
totta, hogy társulatunk egyik legjobb erője, 
— utána Rétin B. István, ki tegnapi alakí­
tása után szintén igen hasznavelietö színész. 
Ferenczi mókáival többször derültséget kel­
tett. Jók voltak még Győré, Mészáros és 
Ernyei. Nem szabad megfeledkeznünk Brez- 
napról, ki igazán művészi alakítást nyújtott.

A nők közül Csókámé Almássy Júliát 
illeti a babér, ki ezúttal is. mint mindig a I legnagyobb tudással, és művészettel ját-
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szólta meg szerepét. Szarvassy Hona is szé­
pen alakított, —- igen kedves volt Abonyi 
Aranka, és olyan csinosan volt öltözve, — 
hogy a legkényesebb Ízlésű embert is meg­
hódította volna. A darab kiállítása is meg­
felelő, a jelmezek pedig korhüek voltak. 
Kár, hogy a darab végén egy-két késés 
zavart keltett, a minek bizony nem szabad 
előfordulni.

Törvénykezés.
— Esküdtszék. Csütörtökön Haiassai And­

rás. miskolczi kocsis bűnügye került tárgya­
lás alá. Vádlott ez évi február hó 15 én 
ittas állapotban feleségére lőtt, de nem 
ölési szándékból, hanem hogy hűtlenné lett 
feleségét visszatérítésre kényszerítse. A 
lövés azonban czélt tévesztett s nem fele­
ségét, hanem Bóth Imrét érte, kinek a golyó 
balkarjába fúródott Az eskiidtbiróság hat 
heti fogházra Ítélte a garázda férjet. Pén­
teken Vincze István csermely! gazda felett 
ültek törvényt, ki feleségét Orosz Borbálát 
szóváltás közben egy kapával úgy fejbe vágta, 
hogy menten kiadta lelkét. A bíróság a 
gyilkos férjet négy évi fegyházra ítélte ■ — 
Szombaton testvérgyilkosság esete került elő. 
Ferenczi János 54 éves, ároktői földmivest 
terhelte a súlyos vád, melynek előzménye 
az, hogy vádlott és öcscse, Ferenczi József 
az apai Vs telek örökség miatt folyvást gyű­
lölködtek, különösen a meghalt József, a ki 
bátyját. Jánost mindig megöléssel fenyegette. 
A végzetes eset alkalmával is József orozva 
támadt bátyjára, Jánosra, a ki azután a 
nála lévő baltával dulakodás közben öcscsét 
megölte. Az esküdtszék, melynek főnöke 
Bizony Ákos volt. vádlottat bár jogos ön­
védelemben, de ennek túllépése mellett el­
követett emberölésben találta bűnösnek. A 
bíróság csupán egy évi börtönre ítélte a 
vádlottat.

Hétfőn ismét feleséggyilkos állott az es­
küdtek előtt, hogy elvegye méltó bünteté­
sét gaz teltért. Simkó Jám-s, diósgyőri 
földműves a neve a gyilkosnak, ki folyó évi 
július hó 21-én délelőtt feleségével Kun 
Máriával és több arató társával a diósgyőri 
határban levő Martonffy-féle tanyán kaszált, 
eközben Simkó feleségét szidalmazta, majd 
megöléssel fenyegette, mire a felesége meg­
ijedt s menekülni igyekezett; ekkor Simkó 
utána szaladt s kaszáját mintegy 8 — 10 
lépésnyi távolból feleségébe dobta. A kasza 
mélyen az asszony testébe fúródott, de ez­
zel a brutális férj mit sem törődött, ha nem 
maga kivette a kasszát felesége testébe 1 s 
e szavakkal „ennek igy kellett történni, 
mondtam neked asszony“, megtörölte a vér­
től, egy ideig még kaszált, aztán eltávozott, 
a sebesült asszonyt pedig beszállították a 
miskolczi közkórházba, hol néhány óra múlva 
meghalt.

A tárgyaláson Ortvay Miksa kúriai bitó 
elnökölt, mint szavazóbirák Hubay Gyula és 
dr. Görgey Sándor törvényszéki bírák szere­
peltek, a jegyzőkönyvet Sallay jegyző ve­
zette. A vádat dr. Szapár József kir. al- 
ügyész, a védelmet dr. Hercz Ödön ügyvéd 
képviselte.

Az esküdtszék a következő tagokból ala­
kult : Bárány Dezső, dr. Deutsch József, 
Szabó Mihály, Korach Miksa, Barna Hugó, 
Batta Antal, Kun Árpád, Soós László, Pong- 
rácz Mihály. Bárczay László, Lázár Miksa, 
Eavdány István, és Bársony János pótesküdt.

Az esküdtszék megalakulása után vádlot­
tat hallgatták ki, a ki úgy adja elő az egész 
esetet, mintha a kasza véletlenül repült volna 
ki a kezéből s igy puszta véletlen, hogy az 
a feleséget találta. Vallomásával szemben a 
tanuk egybehangzóim súlyosan vallottak, sőt 
Szabó lmréné tanú azt is vallotta, hogy a 
mint Simkó a kaszát felesége felé emelte, a 
felesége e szavakkal kérlelte: „meg ne vágj 
János.“ mire vádlott azt felelte: meg én, az 
anyád hiszekegyhátu Istenét.

A tanúvallomások után felolvasták a meg-
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halt asszony vallomását, a melyet a kórház­
ban vettek fel s a melyben azt kérte, hogy 
férjét súlyosan büntessék meg.

Ezután megszerkesztették az esküdtek elé 
terjesztendő kérdéseket.

A kérdések megszerkesztése után dr. Sea- 
pár József kir. alügyész vádbeszédjében 
erős logikával fejtegette vádlott cselekede­
tét és súlyos verdiktet kért. Dr. Mercs Ödön 
védő tartotta meg ezután szép és tartalmas 
védbeszédét. fejtegette a praemeditatiót s 
kimutatta, hogy erre a jelen bűncselekmény­
nél semmi alap nincsen s kérte az esküdte­
ket. hogy enyhe verdiktet hozzanak.

Ekkor az esküdtek visszavonultak s-rövid 
tanácskozás után főnökük, Radvány István 
kihirdette a verdiktet, a melynek következ­
tében a bíróság Simkó Jánost 7 évi fegy- 
húsra ítélte.

Kedden szándékos emberölés kísérletével 
vádolt Jóé Mihály ládbessenyöi lakos állott 
az esküdtbiróság előtt, a melyen Rács Endre 
kir. törvényszéki biró elnökölt.

Az esküdtbiróság a következő tagokból 
alakult: Lázár Miksa, Kun Árpád, Bizony 
Ákos, Bárány Dezső, Soós László, Karácso­
nyi Lajos, Szabó P. Mihály, Batta Antal, 
Radvány István, Grünfeld Ödön, Popper 
Károly és Sugár Ignácz.

Az eset, a mely miatt Jóé Mihály az es­
küdtek elé került, a következő:

1899. deezember hó 13-án Ládbessenyőn 
Jóé Mihály nehány czimborájával a lakásán 
mulatott, már 11 óra felé járt az idő, mi­
dőn zajt hallottak, a mire Jóé Mihály forgó­
pisztolyával kilépett, s künn az udvaron ta­
lálta Andó József földművest, a ki kapával 
jött oda. Jóé Mihály, a mint Andó Józsefet 
a kapával meglátta, azt kezéből .kivette s 
midőn kiutasítása daczáva távozni nem akart, 
forgó pisztolyával mellbe lőtte, minek követ­
keztében Andó 20 napon túl tartott súlyos 
testi sérelmet szenvedett.

Vádlott azzal védekezett, hogy ö nem 
akarta sértettet meglőni, s a pisztoly akkor 
sült el, a mikor sértettet vele megütötte.

A bizonyítási eljárás után dr. Somossy 
József kir. alügyész vád és dr. Vajda Adolf 
védbeszédét tartotta meg s erre az esküd­
tek visszavonultak s meghozták verdiktjüket, 
a melyet főnökük Bizony Ákos hirdetett ki:

A marasztaló verdikt után a bíróság Joó 
Mihályt 1 évi és 6 hónapi börtönre ítélte.

Közgazdaság.
-f- Faanyag szállítása. A m. kir. állam­

vasutak miskolcsi üzletvezetősége pályázatot 
hirdet az 1901. esetleg 1902. években szük­
séges pályafenntartási faanyag (deszka, lé ez, 
padló, szálfa, zsindely stb.) szállítására. — 
Erre a miskolezi Kereskedelmi és Iparka­
mara azzal figyelmezteti az érdeklődőket, 
hogy az ajánlatok f. é. október hó 31 én déli 
12 óráig nyújtandók be az üzletvezetöséghez.

+ A „Hangya“ gyűlése Miskolczon, A 
„Hangya“ orsz. központi hitelszövetkezet 
első kerületi gyűlését e hó 20 án tartotta 
Miskolczon, a melyen a borsodi, abaujtornai, 
ugocsai, zemplémi, hevesi és gömöri fogyasz­
tási szövetkezetek mintegy 100 taggal vettek 
részt. Az országos központ részéről Ivánka 
Oszkár alelnök nyitotta meg a gyűlést hosz- 
szabb beszéddel, a melyen a következőket 
mondotta :

Utal az egész világon dúló harezra a 
nagytőke és a produktiv munkát teijesitők 
között. A tőke kizsákmányolása ellen két 
irányban szervezkednek a gyöngék, az egyik 
irány erőszakosan akarja a társadalmi rendet 
megbontani : ez a szocsiáliznms; a másik 
minden jogot tisztelve, nyugodtan és a tör­
vény korlátái között az erők egyesitése ál­
tal igyekszik az orvoslásra és ez a szövet­
kezés, melynek eszméjét gr. Károlyi Sándor 
plántálta át hazánkban. A szövetkezeti eszme 
gyors elterjedése az önzetlen buzgó aposto­
loknak köszönhető, és ilyenekül üdvözli ő a 
jelenlévőket. A fogyasztási szövetkezetek 
elleni vádakból csak azok igazságát ismerik 
el. a melyek a visszaélésre vonatkoznak, de 
éppen az éber ellenőrzés és a visszaélések 
meggátlása végett alakította az Országos 
Gazdaszövetség e szövetkezetek központján 
a Hangyát.

Balogh Elemér vezérigazgató ezután be­
hatóan megvilágította a központ és a vidéki 
szervezetek közötti viszonyt, ismertette a 
tisztességtelen verseny fogásait, utalt a si­
kerekre és melegen buzdította a szövetke­
zetek vezetőit, hogy a tömörülésnek ezt a 
módját felkarolják.

Egymásután szólaltak föl ezután Bikfalvy 
József a tornai, Meszlényi László a rima- 
szombati, Fejér Ignácz káplán a szendröi és 
Gál János a gönczi fogy. szövetkezet nevé­
ben, belső ügyeiket adván elő. Balogh Elemér

fölvilágosító szavai után Ragályi Géza, a 
rimaszombati szövetkezet másik képviselője 
emelt szót, arra buzdítván társait, hogy 
tegyenek meg mindent a mozgalom terjesz­
tése s a központ erejének növelése érdeké­
ben. Végül Szabó Sándor dr. a sárospataki 
fogy. szövetkezet vezetője lelkes szavakkal 
biztosította a központ jelenvolt képviselőit 
küldőinek törhetetlen ragaszkodásáról és 
bizalmáról. Szavait a gyűlés osztatlan helyes­
léssel fogadta.

A gyűlés, melyen mindvégig emelkedett 
hangulat uralkodott, este hat órakor ért véget.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon ismerőseink, kik boldogult 

fiunk, Szabó István végtisztességén meg­
jelentek s fájdalniainkat részvétükkel 
enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez 
utón hálás köszönetünket.

Miskolcz, 1900. okt. 22.
Szabó János és neje.

Több ezer Rip. Portalis ala­
nyon a legjobb borfajokkal 

ojtott, kiváló minőségű;

Gyökeres éééé 
6 6 6 zöld ojtváiiy

eladó.
f. őszi átvételre 100 forint 

tavaszi átvételre 120 forint ezre.
Az ojtványok már most megtekinthetők 

a Vörös-rák közelében lévő

Prázay János szöiöteiepén.
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Pártoljuk a honi ipart!!!

*

lÜMlil
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 

hogy Miskolczon, Hunyady-utcza 57. sz. a.

vas-, fémbútor, sodrony ágybetét, 
sodronyfonat, bsrf és sirbsrtfés-gyáraf
rendeztünk be.

Tömör vasból készítünk összecsukható ágyakat matraczczal és ruga­
nyos betétette]; húzott vasból (vasbádogból) gyermek-ágyakat, mosdókat, 
továbbá sodrony-ágybetéteket, sodronyfonatból lábtörlőket, egyszerű és 
díszes kocsi üléseket, kert-, virágágy- és sírkerítéseket, ablakfonatokat stb.

A t. gazdálkodó közönség figyelmét különösen felhívjuk ló-, szarvas- 
marha, juh- és baromfiak elzárásárára igen czélszerü sodrony-keritéseinkre, 
melyeket olcsó áron bocsátunk rendelkezésre.

Képes árjegyzékkel és költségvetéssel készséggel szolgálunk. Vidéki 
megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Régi, valamint rósz karban levő vasbutorok átalakítását és javítását 
elvállaljuk.

Miután gyártmányaink hazai anyagból magyar munkások által készít­
tetnek s úgy kiállítás, mint jutányos ár tekintetében a külföldi gyártmá­
nyokkal kiállják a versenyt, kérjük a n, ó. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Földy Antal és Társa.
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Eladó.
Alacska község határában

*,13 hold területen levő

tölgyfa

1«nn október 24

KORONA . ,,
LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?'

Nyújtsunk kezet a szerencsének I

Mír sot(an szerencsésen lettel; 
egy níliwli Vásárolt sorsjegygyei!

Az cgósz világban a legnagyobb esélylyel bíró 
mngy. kir. szab. osztálysorsjnték legközelebb újból 
megkezdődik.

szabad Ijézből eladd.
Értekezhetni Id. Liszkay 

János tulajdonosnál Alacskán 
(Borsodinegye).

tgy Külön 5116
A Zöldfa-uteza 29. számú Házban

látás,
mely három szép szoba, előszoba, 
konyha, pincze és padlásból áll,

azonnal WaM! *

Az összes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

laOOOjOOO korona
K nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona

4*Bővebbet

a „Jlazai“ biztosító társasig
íőügyttöHsőgéttél,

Szícbenyi-a. Rícz-félc bíz i. emelet.

Eladó.
A csabai téglagyár közvet­

len közelében egy 4 holdas 
és egy 1 holdas teljesen újon­
nan berendezett és már

termő szőttől;
azonnal elállók.

Czim a kiadóhivatalban.

=© 1 jutalom 600000
"63
SS 1 nyer. ä 400000
©

*05 1 n n 300000
& 3 9 w 1.00000
S3 1 n 9 60000
09

1 ff 9 80000
S3 1 ff t 70000‘03
O, 3 ff 9 60000
Cfil‘09 1 ff 9 40000

fad 5 n n 30000
fel 1 9 9 35000

7 9 9 30000
3 9 9 15000

31 9 9 ÍOOOO
G7 9 9 5000

3 9 9 3000
433 9 9 3000
Vfí3 9 9 ÍOOO

1338 9 9 500
OO 9 9 300

31 700 9 9 300
3000 9 9 170
4000 9 9 130

50 9 9 ÍOO
3000 9 9 80
3000 ff 9 40

100.000 sorsjegyre 50.000
pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nyere- 
mónyjegyzók szerint a sorsjegyek felét pénznye­
reménynyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték 
sem képes aránylag ily nagy nyereményeket fel­
mutatni, mint a mi magyar osztály sorsjátékunk. 

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió Korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árat az első 
osztályhoz: •
egy nyolezad (i/s) fit —.75 vagyis korona 1.50
egy negyed (1/4/ „ 1.50 „ 3.—
egy fél (Vs) „ 3.- ,. „ 6.-
egy egész (i/i) „6.— „ 12.—
utánvét mellett vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­
rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. dtklólier
kérünk hozzánk beküldeni.

II

Ili
BANKHÁZ

BUD A P EST, V. Vá czi-k örnt 4/n 

Fiókbankházak:
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki ve­
vőinknek és pedig rövid idő alatő körülbelül 

három és fél milliö koronát,
---  ----------------- Rendelőlevél, levágandó : :: — .... --

TÖRÖK A. és Tsa föelárusitók Budapest.
)
ji Kérek részemre.................. I. oszt m. kir. szab.
fosztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tér- 
övezettel együtt küldeni.
I Az összeget........... korona összegben ntánvóte-
Ilezni kérem — postautalvány nyal küldöm. (A 
■nem tetsző törlendő.)

50,000 ZZ 13.160,000

Ovadékképes

bes edöpen
azonnal alkalmazást nyerhet.

Értekezhetni: Sffunyady-uteza 10. sz. alatt a biztosítási irodában
naponként d. u. 2 -4-ig.

El

■
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az „Arany csizmához“ czimzett
magyar gyártmányú, — karlsbadi és saját készítményül

CZIPŐRAKTÁRÁBA
Miskolezon, Széehenyi-uteza 123. sz. a.

(tiavai J. uv divatáru üzlete mellett)

az őszi és téli idényre
megérkeztek és rendkívül nagy választékban kaphatók férfi,

valamint hunya és baga- nci-wmólr 
CipOKj nia férfi és gyermek CblilllcIRi

Előkelő összeköttetéseimnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
a legjobb minőségit árúkat bámulatos öles a árban árusíthatom.

Általánosan ismert szoliditásomnál fogva egész bizalommal kérem a n. é. 
közönség szives pártfogását és maradok teljes tiszteletlel

Chebraux és sárga-czipö keníicsök a legjobb minő- GR ŐSZ MAN LltlPÓT 
------------ ségben és legolcsóbb árban. ------------

— női és 
gyermek

©©©© Gummi sárczipők (Gallischen)
n«igyon olcsó «úrban.

hirdetmény!
A Miskolezon felépített Erzsébet közkórház, a es. és kir. csapatkórház és kir. 

törvényszéki fogház részére szükséges zsemle, fehér, félfehér és fekete kenyér, továbbá 
niarha-, borjú- és disxnóhus és disznózsír szükségletét 1901. év január hó I töl 1902. évi j 
január hó Mg szerződésileg biztosítani óhajtom ; a pályázni kívánók ajánlataikat legkésőbb

HF* folyó év november hó 15-ig
lenti czimemre küldjék be ; megjegyzendő, hogy a zsemlyét és kenyeret mindhárom vállalat ! 
részére csak együttesen adom ki. úgy a husne nüeket és disznózsírt csakis egy szállítónak 
adom; biztosítékul 10%-ot kívánok az egész forgalom után. Előnyös ajánlatnál hajlandó 
vagyok három évre is szerződést kötni. A feltételeket megtudhatni az Erzsébet kórháznál 
levő gazdasági kezelői irodámban mindennap délután 3-tól 6 óráig Popper Sámuel ur 
helyettesemnél, a ki mindenről bővebb felvilágosítást fog adni.

Budapest, 1300. október hó 20-án.
Erdélyi Adolf, élelmezési vállalkozó 

Erzxébet-kürut 42. szám.

tízlet nagyobbitás!
Bátorkodom a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy áruházam

női- és gyermek Confectio
osztályát lényegesen megnagyobbítva, 
újonnan berendeztem oly mértékben, 
hogy a legkényelmesebb igényeknek is 
megfelelhetek.

Újdonságok érkeztek Jaquet, Paletot- 
és gyermek-köpenyekben. Óriási válasz­
ték Carakul, Sealskin, posztó és Doubl 
gallérok, karmantyúk, sapkák, collierek
és teljes garnitúrák az összes szőrme- 
fajokban.

Úgyszintén dús választék Blousok, 
Jouponok, selyem- és csipke Echarpok, 
franczia fűzök, Jäger alsó ruhák, fehér­
neműk, posztó- és gummi czipök, ruha- 
diszek és minden divat- és rövidáru 
czikkek. Előzékeny és szolid kiszolgálás. 
Rendkívül jutányos árak.

A t. vevőközönség további szives tá­
mogatását kérve, vagyok

2—10

teljes tisztelettel

Seiner Sándor.

IMagyar gyártmányé esó'crnyöls!

Amerikai áruház, Miskolci
Rőfös, rövid 
és divatáru, 
vászon- és 
fehérneműk 
legolcsóbb 

I bevásárlási

Városház-tér L, Breuer-palota.

legolcsóbb _

SírlioszoruH
nagy VálaszUtc^att 

IfaphatőH.

I
m forrása.

Vidéki
megrendelés 
a legnagyobb 
figyelemmel 
pontosan és 

gyorsan 
eszközöltetik

Nyomatott Szelenyi es Tarsa könyvnyomdájában Miskolezon. J


